

# История одного подвига



Моя малая родина - город Темников – старейший город Мордовии, он основан в 1536 году. Скромная и вместе с тем поэтичная природа средней полосы России окружает Темников разнообразием пейзажей. Здесь и сосновые боры вперемежку с лиственными рощами, и поросший орешником холм, и примокшанская пойма с озерцами, окруженными мелким кустарником, камышом и душистым разнотравьем.



К западу от города, за рекой Мокшей, виднеются холмы, на гребне которых можно заметить полуобвалившиеся и заросшие траншеи. Предания говорят, что это место сражений разинских и пугачевских отрядов с царскими войсками.

На северо-западе от Темникова четко вырисовывается Санаксарский монастырь – архитектурный памятник XVIII века. Восточнее от города расположено древнейшее Итяковское городище – место интересных раскопок археологов. Когда выйдешь из Темникова на северо-восток, невольно замедлишь шаг, чтобы полюбоваться легендарным озером Ендовище, а далеко на горизонте увидишь подернутый голубоватой дымкой лесной массив государственного заповедника им. Смидовича. Южнее Темникова красуется корабельными соснами Емашевская роща, традиционное место массовых гуляний горожан.



В этом замечательном городе, пропитанном свежим воздухом и теплыми лучами солнца, родился мой земляк, Герой Советского Союза, Сергей Астраханцев.



Сергей Васильевич Астраханцев родился 23 сентября 1914 года в городе Темников в семье рабочего Василия Александровича и домохозяйки Любови Алексеевны Астраханцевых.

В 1921 году семья Астраханцевых переехала в посёлок Ташино Нижегородской области. Здесь Сергей Астраханцев окончил семь классов школы, затем работал в паросиловом цехе Ташинского чугунолитейного завода учеником электромонтера. В 1936 году окончил Нижегородский авиационный техникум.

До призыва в армию работал слесарем, затем диспетчером на заводе № 195 в Саратове. В 1936—1938 годах Сергей Астраханцев проходил срочную службу на Тихоокеанском флоте. После службы вернулся в Саратов.



22 июня 1941 года обычный воскресный день. Более чем 200 миллионов граждан планируют, как провести свой выходной: сходить в гости, сводить детей в зоопарк, кто-то спешит на футбол, кто-то – на свидание. Но скоро они станут героями и жертвами войны, убитыми и ранеными, солдатами и беженцами, блокадниками и узниками концлагерей, партизанами, военнопленными, сиротами, инвалидами, победителями и ветеранами Великой Отечественной. Но никто из них пока не знает об этом. И Сергей Астраханцев тоже.

В 12 часов дня из громкоговорителей, установленных тогда на многих улицах и площадях всех населенных пунктов СССР, было передано правительственное сообщение о начале войны.

28 августа Октябрьским райвоенкоматом города Саратова С. В. Астраханцев был призван в ряды Красной Армии.



В боях с немецко-фашистскими захватчиками с декабря 1941 года. Был ранен, лечился в госпитале. После выздоровления Сергей Васильевич был направлен на курсы младших лейтенантов. В октябре 1942 года младший лейтенант С. В. Астраханцев получил назначение в 367-й стрелковый полк 71-й стрелковой дивизии Волховского фронта. Принимал участие в оборонительных боях на реке Волхов. В декабре 1942 года 71-я стрелковая дивизия была передана 2-й ударной армии, в составе которой Сергей Васильевич участвовал в прорыве блокады Ленинграда (операция «Искра»). Затем на Ленинградском и Волховском фронтах участвовал в операции «Полярная Звезда». В боях под Ленинградом Сергей Васильевич прошёл путь от младшего лейтенанта до старшего лейтенанта и был назначен командиром 7-й стрелковой роты 3-го батальона. В конце апреля 71-я стрелковая дивизия была выведена в резерв и после пополнения в июле 1943 года была передана 27-й армии сначала Степного, затем Воронежского фронтов. В её составе старший лейтенант С. В. Астраханцев принимал участие в Белгородско-Харьковской операции Курской битвы.



8 августа 1943 года командир роты старший лейтенант Астраханцев ввел своих бойцов в бой прямо с марша. Ранним утром он вывел их через кукурузное поле на пригорок недалеко от деревни Шевченко Сумской области. Горячее августовское небо было серым от пыли и копоти, среди подсолнухов догорали грузовики. Артиллеристы и минометчики уже «обработали» позиции врага. Фашисты несли большие потери, но продолжали упорно продвигаться вперед.

Астраханцев решил подпустить врага поближе, чтобы нанести удар из всех огневых средств одновременно. Замысел удался. Внезапный и сильный огонь почти в упор ошеломил фашистов. По танкам прямой наводкой ударили пушки. Несколько машин задымили, остальные повернули и укрылись в ложине. Шквальный огонь пулеметов и автоматов остановил пехоту и прижал ее к земле. Первый натиск врага был отражен.

Но за первым натиском последовал второй. Рядом с командиром роты разорвалась бомба. Взрывной волной Астраханцева отбросило в сторону и почти всего засыпало землей. Собравшись с силами, он сбросил с себя землю и осмотрелся: вокруг рвались снаряды, бомбы, земля дыбилась в огне.

Вдруг он увидел, что около роты фашистов охватывает левый фланг его позиций. На раздумья времени не было. Вызвать подмогу не получилось, телефон был разбит. Побежал на левый фланг. Пулеметчик лежал тяжело раненный. И тогда он сам лег за пулемет. А фашисты уже совсем близко. Но тут почти в упор по ним ударили длинные очереди. Астраханцев в ярости расстрелял по врагу всю ленту и отбил атаку.

Снова наступило затишье. Воспользовавшись этим, Астраханцев укрепил фланги и поставил взводам задачу: держаться во что бы то ни стало.





– Будьте готовы к новым атакам, – предупредил он бойцов. – Держите наготове противотанковые ружья, гранаты.

Он оказался прав. Не прошло и получаса, как фашисты начали наступать снова. Впереди пехоты опять ползли танки. Фашисты хотели во что бы то ни стало уничтожить роту Астраханцева, которая обороняла высоту, господствующую над окружающей местностью. Советские солдаты защищались мужественно, но силы врага намного превосходили наши, и это в конце концов начинало сказываться.

Противнику удалось-таки прорваться в расположение одного из взводов. Положение создалось критическое. В это время здесь и появился Астраханцев. Он поднял солдат в атаку. Обычно гитлеровцы уклонялись от рукопашной, но на этот раз, чувствуя свое численное превосходство, решили принять бой.

– За мной! Бей фашистов! – крикнул Астраханцев и ринулся в гущу врага.

Закипела рукопашная. Выстрелы перемешались с криками раненых, в ход пошли ножи, кулаки, приклады. Старший лейтенант быстро расстрелял диск, схватил автомат за ствол и стал им крутить как палицей. Он вдохновлял бойцов своим примером, и они дрались отчаянно.

Казалось, вот-вот наступит перелом в нашу пользу. Правофланговый взвод уже стал теснить врага, и командир решил, что настало время для решительного броска. Но тут из-за кустарников выползли танки. За ними густыми цепями бежали автоматчики. Наши бойцы отступили. Прижатые сильным огнем противника, они залегли.

– Отсекать пехоту от танков! – командует Астраханцев.

Наши ударили из всех оставшихся пулеметов, часто застрочили автоматы. А танки подходили все ближе и ближе. Вот они уже у самых траншей. Еще немного – и уничтожат все живое, искромсают гусеницами людей, пулеметы. Стальная громадина, лязгая гусеницами и изрыгал огонь, надвинулась на окоп. Астраханцев метко швырнул в нее противотанковую гранату. Машина стала, из нее повалил едкий дым, языки пламени начали лизать броню.

Сержант Милованов открыл огонь из противотанкового ружья по другой машине. И вот уже второй танк с подбитой гусеницей завертелся на месте. К окопу, где укрылся Астраханцев, подползал третий «тигр». Старший лейтенант увидел перед собой покатое брюхо машины, длинный ствол пушки, над ним пронеслась огненная струя пулеметной очереди... Медлить было нельзя. Он схватил две связки гранат. Выскочил из окопа. Сделал несколько прыжков вперед и одну за другой бросил в танк обе связки. Но он уже не-видел, как загорелся танк...

В этом бою Астраханцев погиб.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 25 августа 1944 года за образцовое выполнение заданий командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом отвагу и героизм старшему лейтенанту Астраханцеву Сергею Васильевичу присвоено звание Героя Советского Союза посмертно.



И  
М  
Я  
П  
О  
Д  
Ш  
И  
М  
В  
И  
И

№ 210 Вх. № 08008 30.3.44 Все графы заполнены полностью  
Герой Советского Союза  
НАГРАДНОЙ ЛИСТ № 02247

1. Фамилия, имя и отчество АСТРАХАНЦЕВ СЕРГЕЙ ЗАСЛАВЬЕВИЧ
2. Звание Старший лейтенант Должность, часть Командир 7-й стрелковой роты  
367 Стрелкового полка, 71 стрелковой дивизии.
- Представляется к званию Героя Советского Союза
4. Год рождения 1914 5. Национальность русский Партийность Канд. в КП/б/
7. Участие в гражданской войне, последующих боевых действиях по защите СССР и Отечественной войне (где, когда) На фронте Отечественной войны с 1.12.41 г.
8. Имеет ли ранения и контузии в Отечественной войне убит 8.8.43 г. на фронте
9. С какого времени в Красной Армии 1936-38, с 28.8.41 по Каким РВК призван Октябрьским РВК, г. Саратова
11. Чем ранее награжден (за какие отличия) не награжден
12. Постоянный домашний адрес представляемого к награждению и адрес его семьи

1. Краткое, конкретное изложение личного боевого подвига или заслуг

Участвуя в прорывных наступательных операциях в направлении г. Харьков в боях с упорно сопротивляющимися противником тов. Астраханцев своими личными подвигами проявлял образцы бесстрашия, мужества и героизма.

8 августа в районе дер. Шевченко, Б. Писаревского района, Сумской области, на участке 3-го батальона три танка противника типа "тигр" перейдя в контратаку угрожали перерезать подразделения 3 стр. батальона на две. Стрелковая рота стоявшая напротив - растерялась, огонь стрелков был не действенным для танков.

Командир 7-й стр. роты старший лейтенант Астраханцев, увидев сложившееся положение на поле боя дал сигнал приняв бой роте находившейся в резерве батальона, которую удалось поднять в стремительную атаку, на контратакующего противника, для первого во весь рывок. Противник не ожидая таких действий вначале был ошеломлен и занял исходные позиции, после чего открыл огонь по атакующей роте из всех видов оружия не давая возможности дальнейшему продвижению.

Через короткий промежуток времени Астраханцев, перегруппировав силы продолжал атаковать противника. Противник, несмотря на свой численно превосходящие силы, несли большие потери откатываясь назад. Для отражения атаки, противник направил роту вкритич. момент три танка "Т-У" танки шли прямо на роту, ведя огонь из пушек и пулеметов с холма. Тов. Астраханцев, видя опасность, которая угрожала роте командую, открыл

/продолж. см. на сл. листе/

Долг каждого из нас – помнить о подвигах защитников Родины, отдавших свою жизнь за Отечество.

Имя Героя Советского Союза С. В. Астраханцева увековечено на Аллее Славы моего города. По дорожке к памятнику всегда гуляют мамы с детьми. Подойдя к фото, родители рассказывают о героическом прошлом нашего земляка. Пройдет время, и уже выросшие дети приведут своих детей к знакомой фотографии и расскажут о герое.



Мемориальная доска установлена на доме по улице Московской, в котором родился и жил Сергей Васильевич, а в городском историко - краеведческом музее имени Ф.Ф.Ушакова представлена отдельная экспозиция о герое-земляке.

В честь Сергея Васильевича Астраханцева названа одна из улиц города Темников.

В Темниковской средней общеобразовательной школе, в которой я учусь, в память о Герое Советского Союза С. В. Астраханцеве установлена «Парты героя». Это ученический стол, на крышке которого размещена информация о Сергее Васильевиче, фотографии и фотокопии документов, связанных с нашим земляком. Парта установлена в кабинете истории, в стенах которого содержится «сокровищница наших деяний, свидетельница прошлого, пример и поучение для настоящего, предостережение для будущего». (М. Сааведра).



9 Мая - это не просто праздник, это один из величайших дней, почитаемый не только в России, но и во многих других странах мира. День Победы — это праздник, важный для каждой семьи и каждого гражданина, любого человека, любой страны в мире. Сложно найти человека, которого бы никоим образом не коснулась ужасная война, унесшая жизни миллионы солдат и мирных граждан. Эту дату никогда не вычеркнут из истории, она останется навечно в календаре, и всегда будет напоминать о тех страшных событиях и великом разгроме фашистских войск, прекратившем ад на Земле.

Пусть никогда больше не будет войн, потерь и слёз. Пусть всегда будет мир, спокойствие, дружба, единство. Добро всегда побеждает всё злое, и царит счастливое время, полное улыбок, радости и смеха.



Сегодня мы, благодарные потомки, гордимся героизмом смелых, мужественных, преданных своей Отчизне сынов, которые спасли нашу страну и весь мир от фашизма.

Наша святая обязанность - сохранять и передавать из поколения в поколение правду о тех страшных испытаниях, о мужестве и беззаветном служении своей Родине наших дедов и прадедов, о великом подвиге народа. Вечная слава и вечная память погибшим в годы Великой Отечественной войны.





Я не хочу, чтобы была война,  
Чтоб гибли люди, умирали дети.  
Хочу, чтоб был покой и тишина  
На нашей Богом созданной планете.  
Чтоб больше никогда не слышать нам  
Ни выстрелов, ни взрывов, ни  
бомбёжки,  
Чтоб чистым видеть небо по утрам  
И солнца луч сверкающий в окошке.  
Чтоб слышать певчих птиц весёлый  
звон,  
Вдыхать всей грудью аромат цветов.  
Чтоб слышать детский смех со всех  
сторон  
И радостные звуки голосов.  
Хочу, чтоб звёзды яркие светили,  
А по ночам цветные снились сны.  
Хочу, чтоб добрыми все люди были,  
Хочу, чтоб только не было войны!

Вера Андрюкова

